

ПОСЛЕ СМЕРТИ ЧТО?

ПОСЛЕ СМЕРТИ ЧТО?

Смерть реальна

Нельзя избежать смерти. Когда она приходит внезапно, неожиданно, в результате несчастного случая или инфаркта, мы бываем потрясены. То же случается, когда кто-нибудь еще "во цвете лет" умирает от рака или почечной недостаточности. Подобные события столь обычны, что все мы испытали их. Мы измучены чувством нашей собственной беспомощности. Все человеческие средства бессильны вернуть жизнь умершему человеку. Опечаленные родственники нелегко успокаиваются.

Как люди реагируют на факт смерти? Молодые совершенно откровенно не воспринимают его всерьез. В случае потрясения, когда, например, друг погибает в дорожной катастрофе, они рассматривают это как "невезение". Трагедия вскоре забывается. Люди среднего возраста не хотят размышлять о смерти. Она еще слишком далека, чтобы представляться действительно опасной: "Лучше не думать о том, что случится нескоро". Люди постарше все больше сознают, что это реальность, которой они не избегут. Их друзья и родственники начинают постепенно "уходить со сцены". Слабеющие зрение и слух, растущие физические недомогания напоминают им о том, что человек действительно смертен.

Жизнь после смерти?

Многие люди находят утешение в идее о жизни после смерти. Загадочная внутренняя жизнь, именуемая "душой", по их представлениям, оставляет умершее тело и уходит на "небеса", где личность продолжает жить в блаженстве. Эта точка зрения не столь широко поддерживается, как это было некогда; сейчас это чаще религиозная надежда, а не твердое убеждение. Всё это очень неопределенно, как показывает молитва, произносимая в каждый

канун Рождества на службе в Королевском Колледже в Кембридже (Великобритания). Ведущий молится о том, что прихожане могут быть соединены с теми, "кто радуется вместе с нами, но на другом берегу и в большем свете" – он имеет в виду тех, кто умер. Если бы мы спросили, что такое "большой свет", где этот "другой берег", то маловероятно, что мы бы получили какие-либо достаточно ясные ответы. Эта надежда очень неопределенна.

Точка зрения, которая используется как необходимое дополнение, что "души" злых людей уходят в "ад", где их ждут страшные муки, сейчас в основном оставлена, исключая Католическую и Православную Церковь, отстаивающую веру в ад, чистилище, преддверие ада и рай.

Все возрастающее число людей сегодня – откровенные пессимисты. Они соглашаются с тем фактом, что смерть – это конец жизни. Эта точка зрения имеет плохие последствия для людей, ее придерживающихся и считающих, что их жизнь, это все, что они имеют; что это их собственное дело поступать так, как они пожелают; что они могут "есть, пить, жениться", ведь завтра они умрут. Такой взгляд на жизнь серьезно влияет на то, как человек живет, делая его эгоцентричным и потворствующим своим желаниям, с катастрофическими результатами для общества, в котором мы сейчас живем.

Послания от мертвых?

Неизбежным является то, что с самого начала истории человечества миллионы за миллионами людей жили, умирали и ложились в могилу. Если бы они действительно жили в той или иной новой форме после смерти, вам бы следовало ожидать от них слова утешения в связи с утратой, какие-то сведения об их новом состоянии или предостережения ныне живущим. *Но до сих пор мы никогда ничего от них не слышали.* Ни слова. Это ли не странно? И где же все-таки эти миллионы?

Существуют люди, называемые спиритуалистами, которые верят в жизнь после смерти и заявляют, что получают послания от мертвых. Однако тщательное исследование покажет, насколько неубедительны эти заявления. Несколько лет назад пишущий эти строки участвовал в спиритических сеансах и много читал о них. Послания мертвых, на которые обычно ссылаются, были столь обыденны и банальны, что не нуждаются ни в каких духовных объяснениях. Загробный мир, как его описывают, наполнен садами, реками, фруктовыми деревьями, цветами со сладким ароматом и дает наслаждение от блаженной праздности. Совершенно ясно, что это лишь идеализированная картина человеческих устремлений. Серьезный исследователь-физик Джоад, комментируя скудость описанных сообщений из духовного мира, заявил совершенно здраво: "Очевидно, что, если наш дух и выжил, то наш мозг – определенно нет!"

Жалко. Некоторые мужчины и женщины, живущие достойно, говоря человеческим языком, являются полезными, добрыми и интеллигентными; некоторые даже выучились и стали специалистами в своих областях знаний. Неужели это только для того, чтобы быть потерянными навеки?! Неужели не существует никакого способа сохранить такие реальные ценности, как жизнь и характер?! Естественно возникает вопрос, что же является действительно реальной ценностью. Мы перейдем к этому позже.

Вопрос жизни

Как мы отвечаем на вопрос о том, что происходит после смерти? Куда мы обратимся за действительно надежным и правдивым ответом?

Доверяем ли мы нашим собственным чувствам или интуиции? Как мы узнаем, что мы правы? Можем ли мы ожидать, что кто-нибудь примет *нашу* точку зрения? Может ли кто-нибудь ответить на наш вопрос? Откуда *он* может

знать? Соглашаемся ли мы со взглядами как отдельных религиозных лидеров, так и Церковных Соборов и Синодов? Откуда *они* знают? А что мы должны думать, когда выдающиеся религиозные лидеры проявляют разногласия по важным вопросам? Один выдающийся епископ заявил, что Христос не воскрес из мертвых буквально; другие настаивают на том, что Воскресение должно быть одной из основ христианской веры. Кому мы должны верить и почему?

Столкнувшись непосредственно с этими вопросами, приходишь к неизбежному выводу, что собственное мнение одного человека не имеет никакой ценности для других. Другими словами, *мнение человека не может дать нам нужного ответа.*

Отсюда следует очень важный вывод: так как ни один человек не смог авторитетно объяснить, что же происходит после смерти, мы нуждаемся в другом, *сверхчеловеческом авторитете.*

Ответ

Такой авторитет есть среди нас. Это – Библия, являющаяся, от первой до последней страницы, посланием к человечеству Бога, Творца неба и земли, Творца самих людей.

Люди, писавшие Библию, никогда не говорили от своего собственного имени, а только от имени Бога, "Слова Господа". "Я вложил слова Мои в уста твои", – так говорил Господь Бог пророку Иеремии (1:9). Иисус относился к посланиям "закона и пророков" (наш Ветхий Завет) как к Слову Божьему. О себе он говорил, что слова, произносимые им, – это Слова Бога. Это относится и к Апостолам; Павел говорил, что "все Писание вдохновлено Богом". Это означает, что в том, что написано в Библии, присутствует Дух Божий, а потому все сказанное в Писаниях – истинно. Ранние христиане, в первую очередь, все Апостолы, принимали Ветхий и Новый Заветы как надежное Слово Бо-

жье. С веками Библейское учение стало фундаментом христианской веры.

Подумайте, что делает Библия? Она рассказывает, как появился на свет человеческий род и объясняет, почему на земле есть зло, страдание и смерть. Она говорит нам, что происходит после смерти. Она раскрывает нам новый способ жизни, которого можно достигнуть, если только быть внимательным к Библейскому Посланию.

Не существует ни одной книги в мире, делающей подобное. Ни в одной книге в мире не показано столько признаков бытия, автором которых является не человек, а Господь Бог. Более ста лет назад Генри Роджерс написал выдающуюся книгу *"Сверхчеловеческая Природа Библии, следующая из нее самой"*. Он заявлял: "Библия – это не та книга, которую человек написал бы, если бы мог; и не та, какую бы он мог написать, если бы захотел". Объяснение этому в том, что Библия – это послание Бога к нам. Вот почему она достойна нашего искреннего внимания.

Библия и мы

Нам наиболее важно понять, что же Библия говорит о нас, нашем происхождении и нашей природе. Это единственный авторитетный рассказ о том, как началось наше существование.

Книга Бытия – о нашем происхождении. Она понятно рассказывает нам, что человек был *сотворен* Богом, что наша жизнь непосредственно зависела от Творца. Не человек ответствен за свое происхождение. Вот как это было:

"И создал Господь Бог человека из праха земного, и вдунул в лице его дыхание жизни, и стал человек душою живою" (Бытие 2:7).

Обратите внимание на происхождение человека из земли. Бытие рассказывает нам также (6:17, 7:21), что животные

делили "дыхание жизни" с человеком. Выражение "живая душа", которое привлекает наше внимание, учит нас, что первое и необходимое условие для понимания Библии таково: нужно понимать то, что собственно сказано в Библии, а не то, что *мы* думаем об этом. Сейчас для многих людей "душа" представляет собой некий дух внутри человека, который "живет после смерти тела". Однако в Бытие это слово используется совсем не так; слово, переведенное как "душа", относится и к животным также. В Бытие 1:21,24 оно означает "живую тварь". В Исправленной Стандартной Версии Библии "живая душа" переводится как "живое существо". Также и в Новой Международной Версии. Новая Английская Библия говорит о "живой твари".

Вывод ясен: Бытие рассказывает нам, что человек по своему происхождению и природе был сотворен как живое существо. Конечно, он обладает большей силой мозга, чем животное, но, в основном, природа животных и человека подобна.

Приход смерти

Вопрос о том, как человеческая жизнь может прийти к своему концу, рассмотрен в самом начале Бытия. Господь предупредил Адама, что если последний ослушается полученных заветов, то умрет. Адам ослушался, и вот какой суд произвел над ним Господь Бог:

"В поте лица твоего будешь есть хлеб, доколе не возвратишься в землю, из которой ты взят; ибо прах ты, и в прах возвратишься" (3:19).

Вывод ужасающе прост: смерть – это не дверь в новую жизнь, а наказание за непослушание. Человек возвращается в землю. Так в Бытие говорится о Потопе, когда "земля растлилась перед лицом Божиим, и наполнилась земля злодеяниями... ибо всякая плоть извратила путь свой на

земле" (6:11,12), когда пришли воды Божьей кары, и люди вместе со зверьми погибли:

"И лишилась жизни всякая плоть, движущаяся по земле, и птицы, и скоты, и звери... *и все люди*. Все, что имело дыхание духа жизни в ноздрях своих... погибло" (7:21,22).

Человек и животные

Библия часто сравнивает природу людей и животных. Псалмопевец говорит так о тех и других:

"...отнимешь дух их – умирают и в персть свою возвращаются" (Псалом 103:29).

Автор Книги Екклесиаста достаточно категоричен, так как желает, чтобы увидел, что:

"...участь сынов человеческих и участь животных – участь одна; как те умирают, так умирают и эти, и одно дыхание у всех, и нет у человека преимущества перед скотом... все идет в одно место; все произошло из праха, и все возвратится в прах" (3:19,20).

У людей и животных, по их природе, одинаковая судьба – возвратиться в землю. Некоторые могут истолковать следующие стихи различным образом, но во всех современных версиях Библии написано так:

"Кто знает, дух сынов человеческих восходит ли вверх, и дух животных восходит ли вниз, в землю" (3:22).

То есть, кто может сказать, существует ли какая-нибудь разница? В данном случае слово, переведенное как "дух", здесь очень близко к "дыханию" из стиха 19, что показывает, что "дух" в этих стихах означает *жизнь* в результате дыхания. Она прекращается с остановкой дыхания.

Значит, "душа" может умереть. Псалмопевец, говоря о тех десяти казнях, которые Господь Бог наложил на гордых египтян, произносит: "Не охранял (Бог) души их от смерти" (Псалом 77:50).

Дважды Бог говорит через Иезекииля: "Душа согрешающая, та умрет" (Иезекииль 18:4,20). Самсон, обращаясь в последний раз к Богу, молил: "*Умри душа моя с Филистимлянами!*" (Судей 16:30).

Таким образом, душа – это живое существо. Когда оно погибает, душа или жизнь погибает с ним.

Человек как образ Божий

Означает ли все это, что человек ни чем не лучше, чем животное? Не совсем так, ведь Бытие 1:26 рассказывает нам, что человек был создан "По образу Божьему". Другими словами, физически человек таков же, как животное, но имеет высший разум и способен понимать и нести ответственность перед Богом. Псалмопевец делает следующее очень важное замечание:

"Человек, который в чести *и неразумен*, подобен животным, которые погибают" (Псалом 48:21).

Таким образом, человек отличается от животного *наличием разума*, способностью понимать. Когда мы спрашиваем "Понимать *что?*", тогда Новый Завет приходит к нам на помощь. Это мы увидим дальше.

Как можно убедиться, с Библейской точки зрения нет ничего странного в том, что мертвые покоятся в земле в состоянии полной бессознательности. Не надейтесь на князей или на человека, говорит Псалмопевец, так как:

"Выходит дух его, и он возвращается в землю свою; в тот день *исчезают все помышления его*" (Псалом 145:4).

Давид молится, чтобы Господь Бог избавил его,

"Ибо в смерти нет памятования о Тебе: во гробе кто будет славить Тебя?" (Псалом 6:6).

В Псалме 113 говорится о том же:

"Не мертвые восхвалят Господа, ни все нисходящие в могилу" (стих 25).

Еще более выразительно написано об этом в книге Екклесиаста:

"Живые знают, что умрут, а *мертвые ничего не знают*... И любовь их и ненависть и ревность их уже исчезли... Все, что может рука твоя делать, по силам делай; потому что в могиле, куда ты пойдешь, нет ни работы, ни размышления, ни знания, ни мудрости" (9:5-10).

Место, где покоятся мертвые, описывается во всех этих выразительных отрывках как "его земля" (прах земной, из которого был сделан человек), "могила" и "тишина".

Смертный сон

У пророка Даниила мы находим замечательные слова, касающиеся этого вопроса. Они особенно важны, так как подобные идеи использованы в Новом Завете. Его пророчество описывает события "последних дней", когда Господь Бог покажет свою власть над всей землей во "время тяжкое, какого не бывало":

"И многие из спящих во прахе земли пробудятся, одни для жизни вечной, другие на вечное поругание и посрамление" (Даниил 12:1,2).

Из этих слов становится ясно, что верным слугам Господа будет дана "жизнь вечная". Но посмотрите, где находятся эти люди до получения ими этого вознаграждения: они спят "во прахе земном", – свидетельство, полностью согласующееся со всем тем, что мы видели до сих пор.

Некоторые читатели могут сказать: "До сих пор мы цитировали Ветхий Завет. Наверное, Новый Завет – это новое откровение Иисуса и новое Евангелие? Нет ли каких-нибудь существенных различий?"

Иисус, Апостолы и Ветхий Завет

Чтобы ответить на поставленный вопрос, важно понять, каково было отношение Иисуса и Апостолов к Писаниям, известным сейчас как Ветхий Завет. Неопровержимый факт состоит в том, что они понимали "закон, псалмы и пророков" как Богодухновенное Слово. Проповедуя, они постоянно ссылались на Ветхий Завет; они никогда не сомневались в тех или иных отрывках из него, но, более того, старались понять истинное значение написанных в нем слов. Таким образом, можно полагать, что Новый Завет написан в согласии с Учением Ветхого, что и доказывается нами. Вот лишь несколько примеров.

Случилась трагедия в Галилее. Римские солдаты убили группу евреев – участников религиозного восстания. Часть евреев пришла к Иисусу рассказать об этом. Ответ Иисуса этим людям очень важен. Вы думаете, сказал он, что погибшие галилеяне были грешнее остальных жителей этой местности, потому что они так пострадали? Нет, сказал Он, но:

"Если не покаетесь, *все также погибнете*" (Лука 13:1-3).

"Погибнуть" в Библии означает то же, что и сейчас: перестать существовать без всякой надежды на жизнь после смерти. Все здесь следует учению Христа: все человечество погибнет, *если не покается*. Это так похоже на слова из Псалма 48: человек подобен животному, которое погибает, если не разумен. Здесь мы впервые сознаем, как ответить на вопрос "Понимать что?" Это, очевидно, что-то, связанное с покаянием.

Иисус также соглашался с Даниилом, пророчествовавшим, что "многие из спящих во прахе земли пробудятся..." (12:2). Вот как Евангелие от Иоанна комментирует эти слова:

"...наступает время, в которое все, находящиеся в гробах, услышат глас Сына Божьего, и изыдут творившие добро в воскресение жизни, а делавшие зло в воскресение осуждения" (Иоанн 5:28,29).

("Все" у Иисуса – это то же, что "многие" у Даниила: те, кто, будучи живыми, "услышали глас Сына Божьего", стих 25).

Обратите внимание: мертвые "в гробах" ("спят в прахе земном" у Даниила); они "изыдут" оттуда через воскресение ("пробудятся" у Даниила); они воскреснут либо к жизни, либо к осуждению. Согласие в словах Иисуса и Даниила – полное. Иисус подтверждает учение Ветхого Завета о месте, состоянии и судьбе мертвых.

Апостолы поддерживают это учение. Иоанн в известном стихе Нового Завета говорит:

"Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего единородного, дабы всякий, верующий в Него, *не погиб*, но имел жизнь вечную" (3:16).

Слова, которые мы выделили, постоянно игнорировались, но неизбежно то, что люди, *не верующие* в Иисуса (как это объясняет Писание), *погибнут*, то есть, перестанут существовать.

В послании Апостола Павла говорится то же. Обращаясь к верующим ефесянам, он говорил им, что прежде чем они узнали и поверили во Христа, они были "без Христа... не имели надежды и были безбожники в мире" (Ефесянам 2:12). Эти слова лишают нас иллюзий. Они просто говорят нам, что если мы не связаны с Богом через Христа тем способом, который Он предлагает, у нас нет надежды. Как

драгоценно понимание, избавляющее нас от подобной судьбы!

Апостол Иаков советует своим читателям не делать слишком уверенных утверждений о том, чем они будут заниматься в будущем. Вы никогда не знаете, что случится завтра, говорит он и добавляет:

"Ибо что такое жизнь ваша? пар, являющийся на малое время, а потом исчезающий" (Иаков 4:14).

Слова Даниила о мертвых, как о спящих в могиле, повторяются Апостолом Павлом. Верующие фессалоникийцы оплакивали смерть тех, кто умер во Христе:

"Не хочу же оставить вас, братия, в неведении об умерших, дабы вы не скорбели, как прочие не имеющие надежды... Потому что Сам Господь при возвещении, при гласе Архангела и трубе Божьей, сойдет с неба, и мертвые во Христе воскреснут" (1 Фессалоникийцам 4:13,16).

Отметьте, что имевшие веру после смерти "спят", неверовавшие же не имеют надежды; Христос *Сам* сойдет с неба и умершие в вере воскреснут, восстав из земли. Это основное учение, проходящее через весь Новый Завет. Это – основная истина Евангелия.

Воскресение мертвых

Тем, кто верит в продолжение существования после смерти бессмертной души или духа, тяжело объяснить, почему Новый Завет придает такое большое значение воскресению мертвых.

Здесь нет вопроса. Иисус говорил, обращаясь к евреям, что истина в том, что нужно приглашать на пир не своих богатых соседей в надежде на ответное приглашение, а нищих – тех, кто "не может воздать тебе, ибо воздастся тебе *в воскресение праведных*" (Лука 14:14). Умершие в

вере будут подняты из могил и получают свое вознаграждение.

Апостол Павел посвятил целую главу воскресению мертвых. Он особенно остановился на том, что если Христос не воскрес из мертвых, то и ни с одним из нас этого не случится. В таком случае "и умершие во Христе погибли" (1 Коринфянам 15:18).

Но нет никаких сомнений на этот счет, говорил Павел; Христос воскрес из мертвых (см. стихи 3-8 этой главы, где напечатан список очевидцев этого события); Он стал "первенцем из умерших" (Стих 20).

В заключение этой главы Павел заявляет, что у умерших в вере после воскресения должна будет измениться природа: "плоть и кровь не могут наследовать Царствия Божия". Наша нынешняя природа смертна и тленна, но когда мертвые будут воскрешены, они должны будут измениться: "тленное сие облечется в нетление и смертное сие облечется в бессмертие". Так будет "поглощена смерть победою" (Стихи 50-54).

Так мы пришли к ясной Библейской истине, что вознаграждением праведникам будет не некое духовное существование где-то, а получение в дар нетленного тела, которое не будет больше объектом для смерти. Вывод замечателен: Господь Бог обеспечивает будущее преданным Себе. Те, кому будет даровано воскресение из мертвых, будут существовать в этом мире как реальные, осязаемые люди, занимающиеся приобщением народов к Божественной истине, которую те либо не знали, либо извратили на протяжении многих веков. Как говорит Библия, с этой целью Христос будет руководить человечеством, когда вернется на землю.

"Но...?"

Но не существует ли некоторых отрывков в Новом Завете, на которых основывается идея жизни после смерти?

Есть несколько фраз, иногда цитируемых с этой целью. Но, если их внимательно проверить, их смысл полностью совпадает с Библейским учением. Мы приводим здесь наиболее известные примеры.

Ад: Слово, которое переводится в Ветхом Завете как "ад", означает ничто иное, как скрытое или закрытое место. Переводимое в 31 месте как "ад", оно также переводится 31 раз как "гроб", "могила" или "преисподняя", как в следующих случаях:

(Иаков, оплакивая потерянного сына Иосифа): "С печалью сойду к сыну моему в преисподнюю" (Бытие 37:35). "Во гробе, кто будет славить Тебя?" (Псалом 6:6). "...в могиле, куда ты пойдешь нет ни работы, ни размышления, ни знания, ни мудрости" (Екклесиаст 9:10).

Следовательно, пророчество о Христе: "Ты (Бог) не оставишь души моей в аде...", просто означает, что Бог не оставит Его жизни или Его самого в могиле; и, как сказано в окончании этого стиха: "...не дашь святому твоему *увидеть тление*" (Псалом 15:10).

В Новом Завете это место цитируется Апостолом Петром (Деяния 2:31). Он использует греческое слово, переведенное как "ад", в том же понимании, как и в Псалме.

Геенна: В Новом Завете встречается, кроме того, другое очень интересное слово, переводимое как "ад", в английском и русском языках представленное словом "Геенна". Так называлось место, расположенное буквально за стенами Иерусалима. Очень полезно следующее объяснение из "*Греческо-английского словаря Нового Завета*" (Гримма-Тейера):

"Геенна: ...название долины к юго-востоку от Иерусалима, названа так из-за плача маленьких детей, бросаемых в огненные руки Молоха, идола в образе быка. Евреи ненавидели это место после таких ужасных жертвоприношений; оно было уничтожено царем Иосией (4 Царств 23:10), после чего они кидали туда не только все отбросы, но даже и тела мертвых животных и непохороненных казненных преступников. С тех пор для истребления трупов был всегда необходим огонь, чтобы воздух не портился от гниения; это привело к тому, что место назвали "Геенна огненная".

Слова Геенна используется в Новом Завете 12 раз, причем в 11 случаях самим Иисусом Христом. Вот только один пример:

"И если глаз твой соблазняет тебя, вырви его: лучше тебе с одним глазом войти в Царство Божие, нежели с двумя глазами быть ввержену в геенну огненную" (Марк 9:43-48).

Мысль Иисуса такова: если существует что-то, что вы делаете своими руками, или место, куда вы ходите, или то, что вы видите своими глазами и что препятствует вашему вхождению в Царство Божие, остановитесь, иначе вас разрушит такое зло, как смерть. Червь и огонь – символические агенты разрушения. Они не вечны, но продолжают свою работу до полного истребления. Таким образом, Геенна превращается в тип наказания над грешниками в "последний день".

Во всех других случаях слово "Геенна" используется подобным образом.

Душа: В стихах Ветхого Завета всегда предполагается, что слово "душа" означает "личность" и "ее жизнь". Она может грешить и может умереть.

Слово, переведенное так же, в Новом Завете встречается около 100 раз. Оно переведено как "душа" 58 раз, "жизнь" – 40 раз, "разум" – 3 раза. Одно из высказываний Иисуса

особенно примечательно. Говоря своим ученикам, что тот, кто стремится стать его верным слугой, должен "отвергнуть себя, взять свой крест и следовать за мной", Он продолжает:

"Ибо кто хочет *душу* (жизнь) свою сберечь, тот потеряет ее, а кто потеряет *душу* свою ради Меня, тот обретет ее. Какая польза человеку, если он приобретает весь мир, а *душе* своей повредит? Или какой выкуп даст человек за *душу* свою?" (Матфей 16:24-26).

Часто цитируется другая фраза: "И не бойтесь убивающих тело, души же не могущих убить..." Это звучит впечатляюще, но вторая часть стиха говорит: "...а бойтесь более того, кто может *душу* и тело *погубить* в геенне" (Матфей 10:28).

Таким образом, душа может быть погублена. Не трудно следовать объяснениям Иисуса: если верные слуги умрут, он вернет им жизнь во время воскресения из мертвых. Но неверные слуги будут полностью уничтожены смертью в наказание, символом которого является Геенна. Душа или жизнь грешника погибнет с ним.

Богач и нищий Лазарь: Если читатель не знаком с этим отрывком (Лука 16:19-31), мы советуем сейчас изучить его внимательно.

Нищий Лазарь умер и "отнесен был Ангелами на лоно Авраамово". Богач умер тоже, "в аде, будучи в муках" он смог увидеть "вдали" Авраама и Лазаря на лоне его. Он умоляет Авраама послать Лазаря, "чтобы омочил конец перста своего в воде и прохладил язык мой". Но просьба отвергнута – бывший богач должен терпеть свое наказание. Кроме того, говорит Авраам, "между нами и вами утверждена великая пропасть", так, что невозможно ее преодолеть. Тогда богач просит послать Лазаря в дом его пятерых братьев и предупредить их, чтобы они не пострадали

от такой же судьбы, как и он. Эта просьба также отвергнута, о чем мы поговорим ниже.

В этом рассказе есть определенные особенности, не позволяющие понимать его буквально. Лоно Авраама, как место обитания праведников после смерти; разговор между Авраамом, находящимся в блаженстве, и богачом в "аду"; мысль о том, что кто-то может быть послан с водой из одного места в другое "прохладить язык" страдальца. Убеждение, что это не буквальная оценка состояния мертвых, а род притчи или символического рассказа, становится определенным, когда мы осознаем, что все детали рассказа были традиционны для фарисеев того времени, как показал еврейский историк I-го века И.Флавий в *"Лекции о Гадесе (аде)"*. Таким образом Иисус использовал некоторые из идей своих оппонентов, чтобы уничтожить их.

Но только в последних нескольких стихах отрывка проявляется его действительная идея. Когда богач просит Авраама послать Лазаря предупредить его братьев, Авраам отвечает: "У них есть Моисей и пророки, пусть слушают их". Когда богач говорит: "Нет, отче Аврааме! Но, если кто из мертвых придет к ним, покаются", а Авраам отвечает: "Если Моисея и пророков не слушают, то, если бы кто и из мертвых воскрес, не поверят".

Вскоре сказанное замечательным образом осуществилось. Иисус воскресил из мертвых Лазаря – реального Лазаря – брата Марфы и Марии. Чудо породило сенсацию среди людей, но еврейские лидеры, не "будучи убежденными", были еще более непоколебимы в своем желании убить Христа. Очень скоро и сам Иисус воскрес из мертвых. Несмотря на веские доказательства очевидцев, еврейскими властями было решено отрицать его воскресение и тот факт, что он называл себя Сыном Божиим. По настоящему они не приняли учения своего собственного Писания и того, что Иисус назвал себя Мессией, которого ждали.

Вот в чем был смысл притчи о богаче и Лазаре. Она вполне выразила то, что хотел донести до нас Иисус, и ни в коей мере не говорит нам о состоянии мертвых. Для изучения этого вопроса мы должны обратиться за свидетельствами к Библии в целом.

Злодей на кресте: Рассказ об этом содержится в Евангелии от Луки (23:39-43). Иисус висит на кресте. Один из злодеев, распятых вместе с ним, признается, что он "осужден справедливо... а Он (Иисус) ничего худого не сделал". Затем, повернувшись к Иисусу, он говорит:

"Помяни меня, Господи, когда прийдешь в Царствие Твое" (стих 42).

Это удивительная просьба. Посмотрим, что она означает:

- (1) то, что для разбойника Иисус был "Господом";
- (2) то, что разбойник ожидал, что Иисус выживет после распятия;
- (3) то, что в будущем Иисус придет в Царствие свое;
- (4) то, что в это время Иисус сможет "помянуть его" и возродить его к жизни.

Все эти положения полностью согласуются с тем, чему учит Новый Завет. Посмотрим на ответ Иисуса:

"ИСТИННО ГОВОРЮ ТЕБЕ НЫНЕ ЖЕ БУДЕШЬ СО МНОЮ В РАЮ".

Таким образом греческие буквы написаны в древнейшей рукописи: они все заглавные; слова не разделены, отсутствуют знаки препинания. Тогда, как же вы понимаете ответ Иисуса? Это:

"Истинно говорю тебе, *ныне же будешь со мною в раю*"?

Или:

"Истинно *говорю тебе ныне же, будешь со мною в раю*"?

Смысл обещания Иисуса становится совершенно другим. Как мы должны решить? Грамматически возможны оба варианта. "*Ныне же*" может быть взято либо с первым глаголом, либо со вторым. Но вот, что нужно принять во внимание:

(1) Иисус воспользовался обычной в еврейском языке формой изложения, часто встречающейся в Ветхом Завете. Вот три примера из одной главы (Второзаконие 4:26,39,40):

"То свидетельствуйся вам сегодня небом и землей... Итак знай ныне и положи на сердце твое... И храни постановления Его и заповеди Его, которые я заповедаю тебе ныне...".

Заявлять о чем-нибудь "ныне" (или сегодня) было формой торжественного изложения с полной верой в истину. Подобные выражения встречаются 42 раза в Книге Второзаконие, независимо друг от друга. Так Иисус использовал хорошо известную форму еврейского языка, чтобы подчеркнуть серьезность своих слов: "...говорю тебе ныне...". Разбойник мог быть уверенным, что обещанное Иисусом действительно осуществится.

(2) Где, все-таки был Иисус в "тот день"? Не на небе, в славе, а в *гробнице*. Как он сам пророчествовал книжникам и фарисеям: "Сын Человеческий будет в *сердце земли* три дня и три ночи" (Матфей 12:40). "Сердце" соответствует в еврейском языке слову "среди, посреди"; он имел в виду, что окажется в могиле.

(3) Что мы должны понимать под словом "рай"? Опять мы должны быть внимательными, чтобы правильно понять это слово в соответствии с самой Библией, а не с человеческими традициями. По происхождению слово персидское, в Ветхом Завете переводится как лес, фруктовый сад и сад. Исаия говорит, что когда придет время для Господа

"утешить Сион", Он "сделает пустыни его, как рай и степь его, как сад Господа (51:3).

Греческие переводчики Ветхого Завета (около 200г. до н. э.) еврейское слово "сад" переводили как "парадисос". Это слово и использовал Иисус, отвечая разбойнику. В пророчестве Исаии оно имеет отношение к состоянию изобилия Земли Обетованной, земли, захваченной Израилем до Рождества Христова. Поэтому "парадис" связывается в Библии с новым Царством мира и радости, которое установит Христос, когда вернется на землю, "когда придет в Царствие Свое". Злодей на кресте верил, что так будет. Рассуждая таким образом, понимаешь, что притча никак не связана с греческими легендами и согласуется со всем Библейским учением.

Несколько других притч, иногда являющихся основой идеи жизни души после смерти человека, при внимательной проверке не противоречат Писанию.

Почему многие в это верят?

Возникает вопрос: если Библия не учила, что души или души живут после смерти, почему это верование столь широко распространилось среди религиозных людей?

Объяснение просто. Подобная идея жизни после смерти была обычна для всех языческих религий древности, для всех народов. Она порождена общими устремлениями человеческого разума. Ранние христиане отличались тем, что они отвергали это ложное верование. Первые христиане понимали, что природа человека тленна. Они искали новую жизнь, обещанную Евангелием, не в смерти, а в возвращении Христа на землю, когда праведные мертвые будут подняты из своих могил. Со временем, однако, в Римском мире произошли массовые обращения в христианство бывших язычников. Неизбежно многие из новообращенных принесли с собой языческие представления. Позже лидеры христианской церкви постарались привести

свои учения в согласие с греческой философией. Бессмертие души было одним из распространенных понятий у греков.

Но там, где предпринимались серьезные попытки понять, что же действительно говорит Библия, люди возвращались к вере ранних христиан. Такое возвращение произошло в период Реформации в Европе в XVI-XVII в. в. Истина была открыто признана в относительно недавнее время известными теологами. Обратите внимание на эти цитаты.

В 1897г. Б.Ф. Весткотт, профессор богословского факультета в Кембридже, комментируя второе Послание Тимофею (1:10), писал:

"Основной факт нашего вероучения... это *не бессмертие души*, а воскресение тела. Наш Спаситель принес жизнь и *нетление* (не бессмертие) в свет... Поняв эту истину, мы можем оценить силу слов Апостола Павла (Филиппийцам 3:21): "Господа Иисуса Христа, который униженное тело наше преобразит" ("*Несколько уроков исправленной версии Нового Завета*", стр.192).

В 1924г. епископ Гор из Лондона писал:

"Я думаю... что в доктрине человеческой природы положение о том, что душа человека по сути своей нетленна и, потому, бессмертна... вытекает из греческой философии, а *не из Писания*" ("*Святой Дух и Церковь*", стр.288, сноска).

Напуганная распространением неверия в военные годы, англиканская церковь образовала Комиссию под руководством Епископа Рочестерского. В ней участвовали члены многих религиозных групп. Доклад "*К новообращенным Англии*", опубликованный в 1945г., содержит такой параграф:

"Идея унаследованной неразрушимости человеческой души (или сознания) возникла благодаря греческим, а *не Библейским источникам*. Главная тема Нового Завета –

это вечная жизнь, но не для всех и каждого, а *для верующих во Христа через воскресение из мертвых*", стр.23.

Это действительно утверждение огромной важности. Все, что мы находили в Писании, здесь подтверждается. Люди не автоматически выживают после смерти. По своей природе они погибают, будучи захороненными. Те из них, которые достигнут вечной жизни, получают ее в результате воскресения из мертвых во время пришествия Христа.

Жизненно важное послание

Из нашего краткого обзора учения Библии по этому вопросу становится ясной одна вещь: послание, которое она содержит, важно для всех нас, если же мы отнесемся к нему без внимания, то мы погибнем. Это послание называется "Евангелием", что значит "Благая Весть". Насколько оно существенно, напомнил Апостол Павел в Послании Коринфянам:

"Евангелие, которое я благовествовал вам... которым и спасаетесь, если преподанное удерживаете так, как я благовествовал вам" (1 Коринфянам 15:1,2).

Римлянам он писал:

"Ибо я не стыжусь благовествования Христова, потому что оно есть сила Божия ко спасению всякому верующему" (Римлянам 1:16).

Как наша гибнущая раса нуждается в этой "благой вести"! Как удивительно, что это послание жизни до сих пор существует среди нас на страницах Библии, во всех словах Иисуса и Его Апостолов. Давайте сделаем нашей целью узнать это "слово жизни", пока еще мы имеем возможность, потому что наше будущее поставлено на карту.

ФРЕД ПИРС